

“荆楚最美家庭”左志国一家 共享绿色新生活

咸宁日报全媒体记者 张欢

在工作中,他践行绿色发展理念,做西凉湖区的守护者,其治理成效成为湖北省湖泊的典范。

在生活中,他以营建“绿色家庭”为目标,遵循绿色生活方式,用实际行动美化居住环境。

他,是咸宁市西凉湖综合管理执法局局长左志国。对他的家庭而言,环保,是一种工作理念,更是一种生活方式。

日前,左志国家庭被省妇联、省文明办授予2022年“荆楚最美家庭”称号。



A 爱岗敬业守碧水

10月12日,深秋的西凉湖静谧而美丽,鱼鸟嬉戏,水碧如蓝。

“水清了、鱼儿多了、水鸟又回来了。”咸宁市西凉湖综合管理执法局局长左志国欣慰道。

西凉湖是我市最大内湖,面积达12万亩,水域为咸安、赤壁、嘉鱼三地共有,是荆楚大地上珍贵的湿地,湖北省重要的粮棉油和渔业生产基地。

然而,上世纪60至90年代,沿湖实施围湖造田种粮、造塘养鱼,造成西凉湖水资源环境伤痕累累。最高峰时,西凉湖养殖面积一度达到湖泊总面积的90%。

2017年中旬,左志国担任西凉湖综合管理执法局局长,湖库拆违工作正逐步铺开,面临诸多问题——渔民苦于拆违后的生计问题,对正常的拆围执法很不理解,全局湖泊管理人员仅14人,执法船仅有艘执法艇和一艘铁质机船,严重缺乏基础修复管理条件……

“有困难不要怕,我们依靠组织,相信群众,一定能干出成绩。”明确属地管理责任、简化拆违清障工作、和老百姓做思想工作……左志国每天围绕着西凉湖周边的政府部门以及乡镇循环走动,微信运动步数排名榜名列榜首。

左志国做的第一件大事,就是动员老百姓加入湖泊管理人才队伍,连根拔除湖面下的竹竿断桩。这些围网设施原本随水位起落经过多次切除,却因人手原因没能彻底根除。在群众的积极配合和湖泊管理人员的共同努力下,同年底,西凉湖全域围网养殖清理到位。

五年时间内,西凉湖综合管理执法局争取各级资金1400万元,投入水质修复。目前,西凉湖湖心水质已上升为二类,水生态环境逐步恢复。



左志国的工作性质,锻炼了他严谨细致、精益求精的作风。平时,左志国为了确保禁捕秩序稳定,加班、值班是常有的事;遇到节假日、恶劣天气,更是必须坚守在岗位上。

竭尽全力守护西凉湖水生态的背后,家人是他坚强的后盾。

“我很感恩,妻子、儿子从未因为我工作繁忙而有过争吵。”讲到这里,左志国的语气中满是骄傲。

左志国的妻子汪莲是市区红旗路中学的一名教师,班主任一当就是24年,兢兢业业,认真负责,深受同学喜爱。

作为教师,汪莲习惯了早睡早起,使自己能以精力充沛的状态投入到教学中。然而,很长一段时间内,左志国和她的作息仿佛颠倒了过来。

刚被调到西凉湖综合管理执法局负责时,左志国很

多工作都亲力亲为。白天访部门进单位对接政策项目、

跑湖区入村组了解民情湖情,晚上回到办公室批文件开局务会,深夜指挥湖区执法行动。回到家时,每每已是夜半三更。

拆违期间,为了更好地解决沿湖群众的疑惑,左志国向湖区公开了私人手机号码,24小时不关机,随时接听群众电话。他言出必行,即使是凌晨两、三点电话响起,也照接不误。

有一次,赤壁市神山镇龙岭村村民聂安兵半夜打来电话,担心拆违后生活难以继。左志国悄悄地从床上挪步到其他房间,耐心地解释政策、安抚对方,半小时后才挂断电话。

这样的深夜通话不止一次。左志国笑着说,有时候半夜接电话,心里直打鼓,担心的不是群众不理解,而是怕妻子生气。

“有这么理解我的家人,我很幸运。”左志国说,儿子在夫妻俩的影响下,也养成了自立自强的良好品德。

B 言传身教树家风

跑湖区入村组了解民情湖情,晚上回到办公室批文件开局务会,深夜指挥湖区执法行动。回到家时,每每已是夜半三更。

拆违期间,为了更好地解决沿湖群众的疑惑,左志国向湖区公开了私人手机号码,24小时不关机,随时接听群众电话。他言出必行,即使是凌晨两、三点电话响起,也照接不误。

“有这么理解我的家人,我很幸运。”左志国说,儿子在夫妻俩的影响下,也养成了自立自强的良好品德。

C 缔造和谐邻里情

选小区支部书记。封控管理期间,左志国无偿提供自家车辆,又召集了6名党员志愿者,轮流为居民代购蔬菜、日用品,一家一户分发生活物资。

2021年,左志国在装修自家在咸安锦绣山庄小区的新房时,又自掏腰包8500元给小区,投入到公共区域美化、亮化工程当中。安装路灯、摆放创文宣传牌、公共墙面、大门重新刷漆……

问及为什么要这么做,左志国说:“反正我家在装修,顺带把小区‘装修’得更好一点,何乐而不为呢?”

左志国的“顺手”,一次次解决了小区的“棘手”。街坊邻居的关系,也在改造家园的过程中,迅速得到升温。

“只有‘大家’好了,‘小家’才幸福。”左志国坚定地说。

左志国一家不仅爱岗,爱家,还爱街坊邻里。

2000年,左志国一家居住在咸安四建小区。当时,那里还是一所“三无”小区,没有物业管理,也没有业主委员会。小区内的66户居民为了水电气改造的事情,前后讨论了几个来回,都无果而归。

左志国想来想去,和家人商量过后,决定捐出16000元,用于小区的水电气改造。他还利用个人的人脉,辗转和水务、燃气、供电公司管理人员打听改造具体事宜。

在左志国一家的带动下,居民们也纷纷加入了改造家园的行列,有钱的出钱,有力的出力。水电气改造、公共场所绿化、小区卫生大扫除,四建小区一天天发生着喜人的变化。

2020年疫情期间,左志国在居民的推选下,正式当

拇指琴爱好者谭婧 指间艺术放光彩

片便会产生机械波而发出声音了。

弹奏拇指琴不需要深奥的乐理知识,极易上手。27音的金属琴键,用手指拨动的时候,有着清脆的回声。一首简简单单的乐曲,能让人瞬间感受神奇的“治愈魔力”。

因为身边没有玩拇指琴的朋友,谭婧有时会在短视频平台的直播间里演奏,和网友们交流。在直播间里,谭婧从不露脸,镜头里只有拇指琴,婉转空灵的拇指琴声不时飘荡出来。

“拇指琴主要用来伴唱,但我更喜欢它演奏纯音乐的感觉,更加纯粹。也可能是因为我唱功不够吧!”谭婧笑着说。

有时,网友们会在留言区点歌,只要谭

婧会演奏的,就立刻“接单”。无论是悠扬舒缓的民谣歌曲《贝加尔湖畔》《绿袖子》,还是节奏明快的流行歌曲《despacito》《七里香》……随着拇指跳动,优美的歌声随即响起。

得益于拇指琴独特的音色,熟悉的曲目经拇指琴的弹奏,好像变成了新的曲子,演绎出别样的味道。

“这就是拇指琴的魅力所在。”谭婧说。

(咸宁日报全媒体记者 张欢)



拇指琴爱好者谭婧

指间艺术放光彩

1997年出生的谭婧从小喜欢美术和音乐。大学时,谭婧从网络上第一次看到这种非洲小众乐器,便喜欢上了。

“当时的拇指琴,制作工艺还不发达,无论外观还是音色都很粗糙。”谭婧说。

后来,随着社交网络的发展,拇指琴更加为人熟知。经过开发和改良,量产版的拇指琴已经变成了一个可以弹行音乐、古典音乐的全能乐器,为小众乐器文化爱好者打开了新世界的大门。

拇指琴的发声体部份,是一根根长短不一的弹性金属条,以发出不同波长的声音,下面则用木或葫芦瓜作为共鸣箱。演奏拇指琴的时候,两手要拿着琴体,然后用两只大拇指弹奏,当拇指按下再放开时,钢

片便会产生机械波而发出声音了。

弹奏拇指琴不需要深奥的乐理知识,极易上手。27音的金属琴键,用手指拨动的时候,有着清脆的回声。一首简简单单的乐曲,能让人瞬间感受神奇的“治愈魔力”。

因为身边没有玩拇指琴的朋友,谭婧有时会在短视频平台的直播间里演奏,和网友们交流。在直播间里,谭婧从不露脸,镜头里只有拇指琴,婉转空灵的拇指琴声不时飘荡出来。

“拇指琴主要用来伴唱,但我更喜欢它演奏纯音乐的感觉,更加纯粹。也可能是因为我唱功不够吧!”谭婧笑着说。

有时,网友们会在留言区点歌,只要谭

头疗师刘小青

双手“推”开幸福路

“看起来只是一个小小的动作,但里面的学问深着呢。”刘小青说,按摩的过程中,要根据顾客的身体状况掌握好力度,要运用手腕、手指、掌根、指腹等多个部位。

“小青的手上有‘眼睛’,按摩的时候,只要她的手停在哪里,哪里就是‘痛点’。我每次按摩后回家,晚上就睡得香。”熊女士说。

记者了解到,来店里的顾客很多都是肩、颈不舒服。在为她们按摩时,刘小青都忘了叮嘱:“长时间坐在电脑前,肩部、颈椎部位的肌肉处于紧张状态,不要久坐,要多活动活动。”

忙了一上午,下午1点多,刘小青才吃午饭。她说,每天吃饭没有固定时间,有时忙起来,午饭要等到下午4点多才能吃。

下午,刘小青又是忙个不停,有时连喝水的时间都没有。

“晚上八点多是生意最好的时候。白天顾客都要上班,下班了才有时间来按摩。”刘小青说,她的顾客多是一些老客户,正因如此,她交到了很多朋友。

看似简单的工作,其实蕴含了太多的专业知识。头疗师用双手减轻顾客身体上的疼痛感,也用双手感触到了人生的温暖。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)



采访时间:2022年10月12日

采访地点:市区十六潭公园

采访人物:谭婧

你知道拇指琴吗?或许,你在各大音乐播放平台,抑或是视频网站,看到过拇指琴艺人的表演。12日晚,谭婧从提包里拿出拇指琴,随着两根拇指轻轻拨动,玲珑剔透的琴音流淌而出,仙气十足。

这种名为“卡林巴琴”的乐器,因为要使用拇指演奏,俗称“拇指琴”。它的外观看起来不过是一个手掌大的小盒子,乍一看不像是乐器。等到发出乐声时,又仿佛是一个可以弹奏的八音盒。

这种名为“卡林巴琴”的乐器,因为要使用拇指演奏,俗称“拇指琴”。它的外观看起来不过是一个手掌大的小盒子,乍一看不像是乐器。等到发出乐声时,又仿佛是一个可以弹奏的八音盒。

刘小青是一名职业头疗师,起初从业是为了解决生计问题。后来,刘小青对这份工作产生了感情,一做就是3年。

记者走进店时,刘小青正在为一位顾客按摩头部,时不时地和顾客进行交流。

“刚工作的时候,我的肝火很旺、皮肤状态差。后来店长帮我梳理经络、配备产品,现在我的精神状态、皮肤状态都变好了。”刘小青说。

按摩是一项技术活,不仅要学习按摩

社会广角

村民接通自来水 喜笑颜开谢党恩

通讯员 刘钊

近日,通山县慈口乡大竹村二、三组贺家湾突然热闹了起来——几个小孩围着门前的水龙头欢呼:“水来啰,水来啰。”

大竹村位于富水湖北岸,二、三组常住人口多。自6月以来,持续的高温天气,让村湾的饮用水源发生干涸,村民出现生活用水困难。

市纪委监委驻村工作队迅速组织村组干部和大畈水利站技术人员商讨解决方案。经过多轮讨论和实地勘察,干部们在大竹村八组深山发现一处水源地,水质、水量均能满足二、三组村民的用水需求。

大家初步商定,从该处引水,铺设管道到二、三组,在7、8月份最炎热时再次实地勘察,确保水源不会干涸后,再正式施工。

工作思路得到了市县领导的支持和重视。6月中下旬,市纪委监委到村开展“下基层、察民情、解民忧、暖民心”活动,与县政府召集多部门负责人到村现场办公,要求尽快拿出饮水工程设计方案,给予建设资金支持。

村“两委”和驻村工作队多次深入大山勘查、施工,终于为村民们送去了清凉的自来水。

屋场会上听民意 乡风文明“约”起来

咸宁日报全媒体记者 陈希平

为进一步推进移风易俗,加强乡村精神文明建设,18日,咸安区双泉社区新时代文明实践站组织居民群众开展了一场别开生面的“践行村规民约 弘扬文明村风”主题屋场会。

“大家不要拘束,畅所欲言,有什么建议或者想法,咱们一起交流。”社区工作人员和围坐在一起的居民们说。

活动现场,志愿者用通俗易懂的语言向大家介绍村规民约的主要内容和重要意义,引导居民群众从自身做起,爱护公共财产、共同维护村庄整洁、红白喜事从简等,大力宣传践行村规民约、争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。

“屋场会非常接地气,作为社区的一份子,我们也会把社区的事当自己的事,大家齐心协力,一定能让我们的家园越来越好。”社区居民郑大姐对屋场会点赞。

活动提高了居民群众的文明意识,也激发了居民群众践行村规民约的积极性。下一步,双泉社区将持续宣传,发挥村规民约在规范村民行为、树立乡风文明等方面的作用,共同创建和谐、文明的社区环境。

维修服务进社区 废旧家电获新生

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

家里坏了的电器挺多,丢了怪可惜,用起来又不好用,怎么办?为弘扬志愿服务精神,打通服务居民群众“最后一百米”,14日,咸安浮山街道甫兴社区联合咸宁职业学院(集团)学校开展家电维修进社区活动。

当天,义务维修服务点吸引了很多居民驻足询问,大家纷纷从家中带来故障的破壁机、电饭煲、烧水壶等家电来维修。

志愿者们查看健康码、行程码、测体温登记,随后逐一进行故障检测,卸螺丝、换零件、编号登记,细心地修理每一件小电器。

一件件废旧家电“重获新生”,居民们对此纷纷点赞。

“志愿者态度好、维修技能棒,帮我修好了电风扇、热水壶,真是太感谢他们了。”参加活动的刘阿姨说。

学生志愿者们纷纷表示,这是近年来第二次来社区参加志愿服务,活动不仅为居民解决了一些生活中的不便,也为自己的积累了一些实践经验。

活动现场累计修复电器20余件,志愿者还带回了10余件电器,待修复好后送还给居民。

社区趣味运动会 老人齐聚乐开怀

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

15日上午,咸安区浮山街道书苑小区里好不热闹,一场别开生面的老年人趣味运动会正在进行。老人们聚集一堂,玩出了精气神,玩出了年轻态。

此次趣味运动会针对老年人的年龄和身体状况,专门设置了投飞镖、投乒乓球、滚球球、套圈等比赛项目。

赛场上,老人们兴致高昂